

# “追绿向智”竞逐全球市场

从4.0版本的长沙国际工程机械展览会看行业发展趋势

长沙晚报全媒体记者 周辉霞

15日,4.0版本的长沙国际工程机械展览会正式启幕。如果说,1.0版本的长沙展是为了展销产品,打造“工程机械之都”品牌,升级到今天,这个展会引领行业发展的气质更为突出。卡特彼勒、山河智能、星邦智能等全球50强企业发布了新品,10位两院院士、200多位专家学者将作160多场学术报告。业内专家认为,从展会的主题到首发的产品再到学术的交流,均突出聚焦绿色化、智能化方向,这传递的信息是:追新向绿,工程机械加速绿色化、智能化将推动整个行业实现跨越式发展。

▶15日,第四届长沙国际工程机械展览会将在长沙开幕。这是山河智能展台,两名帅气“女挖手”用挖掘机精准操控“神同步”,惊艳全场。

长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄



## 绿色化将持续推动工程装备行业发展

“工程装备都是大设备,对能源需求强烈。5年前,我很难想象靠电池能驱动大块头作业,今天在各个品牌展区发现,新能源产品已是主流。我认为,绿色发展将持续推动各类产品转型升级,也让我们这些客户有了更多的选择。”来自内蒙古的装备租赁公司负责人王立勇说。

从参展的展品可以看出,各大品牌占据C位的展品,大都是绿色新能源产品。例如,星邦智能此次参展带来经过绿色化、智能化升级的系列产品,17款产品中,包含2款新品和12款电动式产品,电动化率超70%。

第四次参展的广西柳工集团带来的20多款设备,全是新

## 长沙装备智能化路径为全球提供参考

日立建机是全球工程机械制造商中排在前列的企业之一。这一次,日立建机重点展示的是其在矿山挖掘行业的拳头产品。作为长沙展的老朋友之一,日立建机株式会社中国总代表、日立建机(中国)董事长森常隆对于该展会的升级感受深刻。

“10年前,外资品牌的工程机械数量超过中国品牌。这十年,中国工程机械水平越来越高、质量也好,价格也非常有竞争力。特别是在智能化方面,值得日本企业学习。”他透露,在智能化方面,日立建机的产品在中国市场是刚刚起步。

工程装备智能化转型需要实现设备全生命周期的高效管理与精准控制,长沙工程装备品牌在这一转型过程中的探索,为全球提供了非常好的参考范例。

在亚洲最大的智能化制造车间三一重工的“18号厂房”内,沿着MES流程,每一个产品都能“洞察”自己被制造的全过程和细微

之处。这里,产品不仅能知晓“哪组参数被用于我的处理”,还能预知“下一站我将前往哪个工位”。

位于中联智慧产业城的生产车间也展示了智能制造的魅力。借助智能排产、工业AI、数字孪生等前沿技术,这里每6分钟就能下线一台挖掘机,每5分钟可生产一台高空作业机械,每17分钟就能制造出一辆起重机,而每20分钟则能生产一台泵车。

与此同时,森常隆还认为长沙工程机械产业链式发展,为产业集群崛起和优势企业成长,提供了丰厚的产业基础。这也是值得学习和借鉴的发展思路。

在推进产业链智能化方面,长沙根据工程机械行业中小企业数字化转型试点工作规划,在全市500家试点企业推行数字化转型,以进一步推动工程机械产业向“数字化、网络化、智能化”深度跃迁。智能化是装备制造行业走向高端的必由之路。

此次展会,长沙应急装备企业聚焦产品技术创新,提升工艺能力与产品质量,以新质生产力赋能新质战斗力。其中,来自山河智能的系留无人机系统搭载高压水带与消防车联动,即使200米高空火情,仍能保持20米斜飞精度,精准压制火势;来自铁建重工的大口径水平救援钻机是针对工程坍塌“关门”问题而研发的专用救援设备,具备快速打通救援逃生通道功能。长沙天仪研究院展出的“海丝一号”

“巢湖一号”等商业SAR卫星模型,展现了中国商业航天的硬核实力。这些卫星搭载合成孔径雷达,可穿透云层、无视昼夜,实现地表毫米级形变监测。

在无人化救援这片充满潜力的领域,众多创新成果同样大放异彩。中国安能集团的智能挖掘机、高速履带推土机等工程装备,通过

## 卫星雷达可实现高精度边坡形变监测

湖南应急装备创新成果集中亮相,产业全国领先



长沙晚报5月15日讯(全媒体记者 刘琼萍)15日,第四届长沙国际工程机械展览会开幕,作为其重要板块的中国(长沙)应急装备展同步亮相。本届展会以“防灾减灾、救灾、恢复”为展示主题,聚焦自然灾害防治与应急救援全链条,集中展示了多家应急装备龙头企业在高端装备研发、智能技术应用及产业链协同创新上的硬核实力。

走进展会现场,琳琅满目的展品令人目不暇接。新型应急指挥通信、专用紧急医学救援、智能无人应急救援、专用抢险救援等装备一应俱全。三一集团、中联重科、山河智能、铁建重工等80家企业齐聚一堂,各自拿出“看家本领”,用一件件创新新产品诠释着应急装备领域的前沿技术与发展方向。

此次展会,长沙应急装备企业聚焦产品技术创新,提升工艺能力与产品质量,以新质生产力赋能新质战斗力。其中,来自山河智能的系留无人机系统搭载高压水带与消防车联动,即使200米高空火情,仍能保持20米斜飞精度,精准压制火势;来自铁建重工的大口径水平救援钻机是针对工程坍塌“关门”问题而研发的专用救援设备,具备快速打通救援逃生通道功能。长沙天仪研究院展出的“海丝一号”

“巢湖一号”等商业SAR卫星模型,展现了中国商业航天的硬核实力。这些卫星搭载合成孔径雷达,可穿透云层、无视昼夜,实现地表毫米级形变监测。

在无人化救援这片充满潜力的领域,众多创新成果同样大放异彩。中国安能集团的智能挖掘机、高速履带推土机等工程装备,通过

中国安能集团步履式挖掘机。  
长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

无线遥控技术实现“人机分离”,大幅提升复杂环境下的救援效率;华诺星空边坡监测雷达面向地质灾害频发的山区、矿山、水利枢纽及城市基础设施等场景,实现全天候、高精度、大范围的边坡形变监测。

据了解,近年来,湖南立足工程机械、航空航天、电子信息等领域的产业优势,大力支持、引导省内相关企业向应急装备产业发展布局,应急装备产业实现快速发展,在全国处于领先地位,拥有长沙高新区、株洲高新区两个国家安全应急产业示范基地。比如,三一集团的消防车、化学侦检车等多款产品填补了行业空白,中联重科拥有消防救援、水域救援、地质气象灾害救援等六大类应急装备;山河智能研制开发出系列特种应急救援智能工程装备;华讯应急装备、迪沃科技已成为国内移动应急排水装备行业的引领者。

扫码看视频  
应急装备  
展实力

## 大咖说

### 湖南优钻工程科技有限公司总经理申德义:来长沙,工程机械一站式采购很方便

长沙晚报5月15日讯(全媒体记者 刘琼萍)“长沙是工程机械之都,不仅全球工程机械50强有5强诞生在此,更汇聚了众多优质的配套企业。”15日,第四届长沙国际工程机械展览会开幕,湖南优钻工程科技有限公司总经理申德义在接受记者采访时表示,长沙工程机械产业集群化发展的优势,让公司很多海外客户来长沙能实现一站式采购,非常方便。

湖南优钻工程科技有限公司是一家研发生产钻头等旋挖钻具的企业,产品基本上出口海外。此前,公司参加工程机械行业展会,更多是到德国、意大利等地。随着长沙国际工程机械展发展壮大,带动国内工程机械行业展会影响力大大增强,吸引了众多国内厂商的关注和参展。在2023年举办的第三届长沙国际工程机械展览会上,参展的湖南优钻工程科技有限公司斩获海外多家大型企业订单。

扫码看视频  
产品一站式采购

## 沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司总裁陈霖:中国工程机械出海是必行之路

长沙晚报5月15日讯(全媒体记者 刘琼萍)“工程机械行业与宏观经济走势、基础设施投资紧密相连,具有较强的周期性。”15日,第四届长沙国际工程机械展览会开幕,沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司总裁陈霖在接受记者采访时表示,纵观行业发展轨迹,没有任何一个国家或整个行业能够长期维持高速增长态势,每一次经济波动都会在行业内引发连锁反应,带来相应变化。当前,中国建筑行业正站在从下行区间向上

行区间转换的关键转折点上。陈霖指出,在这一关键节点,企业需要双管齐下。一方面,要深耕国内市场,通过深入调研与交流,精准挖掘国内客户的内心需求,以优质的产品和服务巩固本土市场根基;另一方面,考虑到大量国内用户纷纷走出国门,在海外开展施工建设项目,中国制造的工程机械产品迈向海外市场成为必然趋势。

## 湖南启泰传感科技有限公司总经理王维忠:让更多企业看到中国制造的实力

长沙晚报5月15日讯(全媒体记者 刘琼萍)“在工程机械传感器细分领域,曾长期被欧美日同行垄断,启泰传感率先打破垄断,实现了国产替代。”15日,第四届长沙国际工程机械展览会开幕,湖南启泰传感科技有限公司(简称“启泰传感”)总经理王维忠在接受记者采访时表示,目前,启泰传感产品技术与国际同类品牌水平相当,且具备价格更优、供货周期更短的优势,已得到部分国外著名厂商批量应用,公司的目标是在满足国内需求的同时走向全球。

扫码看视频  
中国制造有实力



在星邦智能展台,外国客户正讨论着展出的产品。

长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄



从参展的展品可以看出,各大品牌占C位的展品,大都是绿色新能源产品。

长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄